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(Thời gian 150 phút không kể thời gian giao đề)


I. PHẦN TRẮC NGHIỆM. (8,0 điểm)

Hãy chọn phương án trả lời đúng rồi ghi vào tờ giấy thi.

Câu 1: Cho biểu thức 
[image: image1.wmf]xyxy

P

xyyxyxxy

+

=+-

+-

 với 
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. Khi đó giá trị của biểu thức P là 
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Câu 2: Cho 
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 với 
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. Giá trị nhỏ nhất của biểu thức A là
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	B. 7.
	C. 8.
	D. 9.


Câu 3: Gọi S là tổng các giá trị nguyên của x để biểu thức 
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 có giá trị nguyên. Giá trị của S  là
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Câu 4: Các đường thẳng 
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 đồng quy với giá trị của 
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[image: image17.wmf]a13

=

.
	B. 
[image: image18.wmf]a3

=

.
	C. 
[image: image19.wmf]a13

=-

.
	D. 
[image: image20.wmf]{

}

a13;3

Î-

.


Câu 5: Với giá trị nào của m thì đồ thị 2 hàm số 
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cắt nhau tại 1 điểm nằm trên trục tung ?
	A. 
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Câu 6: Cho đường thẳng 
[image: image27.wmf](

)

mx23mym10

+-+-=

 
[image: image28.wmf](d)

. Tìm 
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 để khoảng cách từ gốc tọa độ đến đường thẳng 
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	A. 𝑚 = ,1-2..
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Câu 7: Tổng các nghiệm của phương trình: 
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	B. 3.
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	D. 
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Câu 8: Cho phương trình: 
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	A. 1.
	B. 2.
	C. 12.
	D. 18.


Câu 9: Tam giác 
[image: image37.wmf]ABC

 vuông tại đỉnh 
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 Khi đó tỉ số đồng dạng k của tam giác HAB và ACB là 
	A. 
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Câu 10: Cho tứ giác
[image: image45.wmf]ABCD,

 hai đường chéo vuông góc tại 
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 Khi đó diện tích 
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 của tứ giác 
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Câu 11: Cho tam giác cân 
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. Độ dài 
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 nhận giá trị nào sau đây?
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	D. 
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Câu 12: Cho tam giác 
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 vuông tại 
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. Gọi 
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 là trung điểm của 
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	A. 
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Câu 13: Cho tam giác 
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 sao cho 
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. Diện tích 
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 của hình bình hành 
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 bằng
	A. 
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Câu 14: Cho nửa đường tròn tâm 
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 nằm trên nửa đường tròn (
[image: image88.wmf]A

 khác 
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 và 
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Câu 15: Cho điểm C thuộc nửa đường tròn đường kính AB, H là hình chiếu của C trên AB. Các điểm D và E thuộc nửa đường tròn sao cho HC là tia phân giác của góc DHE. Hệ thức nào sau đây đúng?
	A. 
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[image: image106.wmf]2

HCHD.HE

=

.
	D. 
[image: image107.wmf]2

HDHC.HE

=

.


Câu 16: Một người mang trứng gà ra chợ bán. Tổng số trứng gà bán ra được tính như sau: Ngày thứ nhất bán được 8 trứng và 
[image: image108.wmf]1
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 số trứng còn lại. Ngày thứ hai bán được 16 trứng và 
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 số trứng còn lại. Ngày thứ ba bán được 24 trứng và 
[image: image110.wmf]1
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 số trứng còn lại. Cứ như vậy cho đến ngày cuối cùng thì bán hết trứng. Biết số trứng gà bán được mỗi ngày đều bằng nhau. Số ngày người đó bán hết số trứng gà là 

	A. 5.
	B. 7.
	C. 9.
	D. 11.


II. PHẦN TỰ LUẬN. (12,0 điểm)

Bài 1. (3,0 điểm)
a) Chứng minh rằng A = n5 – n chia hết cho 10, với mọi số nguyên dương n.
b) Tìm các số nguyên x, y thỏa mãn phương trình 
[image: image111.wmf]2
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Bài 2. (3,5 điểm)


a) Giải phương trình 
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b) Giải phương trình 
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Bài  3. (4,0 điểm) 

Cho đường tròn 
[image: image114.wmf](
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[image: image115.wmf]DC

 là một dây cố định không đi qua 
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 Gọi 
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 là điểm di động trên tia đối của tia 
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 không trùng D). Qua 
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 kẻ hai tiếp tuyến 
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 với đường tròn 
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 là trung điểm của 
[image: image126.wmf]DC.



a) Chứng minh 5 điểm 
[image: image127.wmf]S,A,B,I,O

 cùng thuộc một đường tròn;


b) Gọi 
[image: image128.wmf]H

 là giao điểm của 
[image: image129.wmf]SO

 và 
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d) Chứng minh đường thẳng 
[image: image133.wmf]AB

 luôn đi qua một điểm cố định khi 
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 di động.
Bài 4. (1,5 điểm) 
a) Cho a, b, c là ba số không âm có tổng bằng 1. Chứng minh rằng:
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b) Cho 
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Họ và tên thí sinh:.....................................................  Số báo danh:......................

Cán bộ coi thi không giải thích gì thêm./.
HƯỚNG DẪN CHẤM

THI  HỌC SINH GIỎI LỚP 9 CẤP HUYỆN 2023 - 2024

(Hướng dẫn chấm có 04 trang)

Lưu ý: Nếu học sinh làm cách khác, tổ chấm thống nhất cho điểm. Học sinh không vẽ hình hoặc vẽ sai không tính điểm.

I. PHẦN TRẮC NGHIỆM (8,0 điểm). Mỗi câu trả lời đúng được 0,5 điểm

	Câu
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	
	A
	C
	B
	C
	A
	D
	D
	A

	Câu
	9
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	15
	16

	
	D
	C
	D
	A
	B
	B
	C
	B


II. PHẦN TỰ LUẬN (12,0 điểm).

Bài 1. (3,0 điểm)
a) Chứng minh rằng A = n5 – n chia hết cho 10, với mọi số nguyên dương n.

b) Tìm các số nguyên x, y thỏa mãn phương trình 
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	Nội dung cần đạt
	Điểm

	a) A = n5 – n = n(n4 – 1) = n(n – 1)(n + 1)(n2 + 1)
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image141.wmf](1)
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	- Nếu n = 5k + 2
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- Nếu n = 5k + 3
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	- Nếu n = 5k + 4
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image149.wmf](2)
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	Từ (1), (2) và 2; 5 nguyên tố cùng nhau => A = n5 – n chia hết cho 10, với mọi số nguyên dương n.
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	b) Giả sử tồn tại x, y nguyên thỏa mãn
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	Với x = 2 thì: 
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	Với 
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	Để y nguyên thì x – 2 là ước của 3
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	Tương ứng với 
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	Vậy phương trình có nghiệm nguyên 
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Bài 2. (3,5 điểm)


a) Giải phương trình 
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[image: image159.wmf]22

x1253xx5

++=++


	Nội dung cần đạt
	Điểm

	a) 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image162.wmf](
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image164.wmf]3
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	Vậy phương trình có nghiệm duy nhất 
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	b) PT viết lại thành 
[image: image166.wmf]22

x12x53x5

+-+=-


	0,25

	Vì 
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	Ta nhận thấy  x = 2 là nghiệm của phương trình, như vậy phương trình có thể phân tích về dạng 
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	Ta thấy 
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	Do 
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	Suy ra 
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	Từ (1) suy ra x = 2 là nghiệm duy nhất của bài toán.
	0,25


Bài  3. (4,0 điểm) 

Cho đường tròn 
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 với đường tròn 
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[image: image189.wmf]I
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a) Chứng minh 5 điểm 
[image: image191.wmf]S,A,B,I,O

 cùng thuộc một đường tròn;


b) Gọi 
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d) Chứng minh đường thẳng 
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 luôn đi qua một điểm cố định khi 
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	Hình vẽ
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	a) (0,75 điểm)

Vì 
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